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У спілкуванні особливу роль відіграє оволодіння соціальними ролями; організатора, учасника 
спілкування [10, c. 224]. 

Мистецтво створює різноманітні моделі людського спілкування. Знайомство з цими моделями закладає 
основу комунікативної ерудиції особистості. Маючи певний рівень комунікативної компетентності, особистість 
вступає в спілкування, маючи певний рівень самоповаги і самосвідомості. Особистість стає персоніфікованим 
суб’єктом спілкування. Це означає не тільки мистецтво адаптації до ситуації і свободу дій, але і уміння 
організовувати особистісний комунікативний простір і вибрати індивідуальну комунікативну дистанцію. 

Персоніфікація спілкування проявляється також і на акціональному рівні – і як оволодіння кодом 
ситуативного спілкування, і як відчуття допустимого в імпровізаціях. Таким чином, комунікативна 
компетентність є необхідною умовою успішної реалізації особистості. [9, с. 216] Психологічна компетенція є 
передумовою високого рівня професіоналізму і педагогічної майстерності особистості за умови її 
цілеспрямованості і активності, самостійності мислення. Особливе значення має при цьому мотивація 
діяльності, самоосвіта і самовдосконалення. 

Висновки. Соціально-психологічна компетентність – це здатність особистості опановувати свої 

психологічні ролі, стати повноправним суб’єктом цих ролей, вводити рольову поведінку у процес власної 
життєдіяльності та життєтворчості, що дає змогу розв’язувати різні життєві потреби. Осмислення свого 
призначення, своєї долі, життєвих цілей, смислу життя і організація життєвого шляху визначає зміст соціально-
психологічної компетентності і шляхи її підвищення. 
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Резюме. В работе представлены психологические проявления компетентности личности, как умения 

молодого человека эффективно решать проблемы, которые возникают в реальных жизненных ситуациях, 
действовать адекватно требованиям социума и в соответствии с собственной природой. 

 
Summery. The article represents some psychological ways of demonstrating the individual’s competence 

including young people’s abilities to succeed in solving problems they face in true-to-life situations as well as to act 
adequately according to both the requirements of the society and their own nature. 

 
 

УДК 159.923.2                                                                                          І.А.ДРУЖИНІНА 
 

ФЕНОМЕН ІДЕНТИЧНОСТІ ТА ІДЕНТИФІКАЦІЇ В РУСЛІ  
СУЧАСНИХ ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 
Резюме. У статті здійснено психологічний аналіз провідних підходів до розуміння понять "ідентичність" 

та "ідентифікація", представлено положення вихідних наукових позицій, що конкретизують зміст даних 
понять, а також висвітлено проблемні аспекти сутності та класифікації ідентичності особистості.              

Ключові слова: ідентичність, ідентифікація, особистість, підхід, модель, структура ідентичності. 
 
Постановка проблеми. Проблема ідентичності постає в контексті сучасних досліджень розвитку та 

функціонування особистості в життєвому та професійному просторі. Звернення до даної проблематики 
диктується посиленням інтересу до питань самовираження, вибору, побудови істинного образу Я та його 
відповідності життєвому втіленню. Будучи складним феноменом, складною психічною реальністю, ідентичність 
охоплює як значний суб’єктивний простір, так і особистісну діяльність, і національну культуру, виступаючи при 
цьому, на думку соціальних філософів, однією з головних тем у суспільній думці XX-початку ХХІ століття. 

Психологічне розуміння структури, генезису та умов становлення ідентичності має як теоретичне, так і 
практичне значення, виступаючи в контексті досягнення самоідентифікації, особистісного зростання, 
самопізнання, саморозвитку особистості та обумовлюючи адекватність співвіднесення власного внутрішнього 
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світу із зовнішньою реальністю в ситуації трансформації економічної, соціальної, політичної, інформаційної 
сфер суспільства. 

Керуючись логікою стрімких змін стереотипів, норм і зразків поведінки, що являються основою 
самовизначення особистості, важливо відмітити актуальність проблеми побудови гармонійного образу Я, одним 
з основних критеріїв якого є конструювання власної ідентичності. Почуття ідентичності створює умови для 
зустрічі людини зі своєю індивідуальністю, і на ньому, як на фундаменті, визріває і формується процес 
самовизначення і самоактуалізації. Актуальність даної проблематики обумовлена також і тим, що результатом 
усвідомлення себе часто являється несумісність окремих складових Я, що породжує так звану кризу 
ідентичності і суттєво утруднює особистісне і професійне самовизначення. Вивчення механізмів детермінації та 
репрезентації ідентичності та ідентифікації дозволить сприяти подоланню негативних впливів, попереджуючи 
виникнення кризи. 

Мета статті – проаналізувати провідні вітчизняні та зарубіжні теоретичні підходи до вивчення проблеми 
ідентичності та ідентифікації; висвітлити основні критерії співвідношення даних понять; розглянути структурні 
моделі ідентичності в контексті сучасних наукових досліджень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Історія дослідження ідентичності як психічного явища бере свій 
початок з робіт У. Джемса, Ч. Кулі, Дж. Міда. У подальшому представники різних психологічних концепцій 
розглядали проблему ідентичності, доповнюючи і уточнюючи її психологічний зміст. 

У соціальній психології ідентичність стала предметом аналізу і осмислення кількох шкіл (Х. Абельс, П. 
Бергер, Т. Лукман, Дж. Мід, А. Тешфел, В.А. Ядов  і ін.). Так, Дж. Мід розглядає ідентичність як здатність 
людини сприймати власну поведінку і життя як пов'язане, єдине ціле. 

Розглядаючи проблему співвідношення соціальної детермінації ідентичності і свободи особистості, Дж. 
Мід [1] виділяє усвідомлювану і неусвідомлювану ідентичність. Неусвідомлювана ідентичність базується на 
неусвідомлено прийнятих нормах, звичках. У той же час наявність усвідомлюваної ідентичності означає момент 
відносної свободи особистості, оскільки людина перестає слідувати ритуалізованому розгортанню дій і починає 
думати про ціль і тактику своєї поведінки.  

"Для виникнення ідентичності необхідно, щоб особистість реагувала на саму себе. Ця соціальна 
поведінка створює умову для поведінки, в якій проявляється ідентичність. За винятком вербальної поведінки 
мені не відома, –пише Дж. Мід, – інша форма поведінки, в якій окрема особистість була б сама для себе 
об'єктом, і, наскільки я можу судити, окрема людина доти не є ідентичністю в рефлексивному сенсі цього 
терміну, поки вона не стане для себе об'єктом. Це власне надає соціальній комунікації вирішальне значення, 
оскільки вона є поведінкою, при якій окрема особистість реагує на саму себе" [18, с.200]. 

Згідно досліджень П. Бергера і Т. Лукмана [2] здатність сприймати себе з позиції іншої людини являється 
першим кроком у формуванні ідентичності. Завдяки ідентифікації з позиції іншого людина бачить, як вона 
виглядає з позиції взаємної ідентифікації. Таким чином, соціальна дія потребує не участі всієї особистості, а 
врахування всіх очікувань інших людей. Людина завжди може зіграти того, за кого її приймають, що, очевидно, 
перетворює ідентичність на проблему. 

Процес формування ідентичності описаний в дослідженнях А. Тешфела [10]. Ним розроблена теорія, 
згідно якої ідентичність являє собою знання індивіда про те, що він належить до певної групи, та емоційну 
значимість для нього групового членства. В процесі формування цього знання і відбувається покрокове 
становлення ідентичності. 

Аналіз досліджень психоаналітичного напряму показав, що його представники одними з перших 
підійшли до дослідження проблеми ідентичності і в цілому процесів ідентифікації, пояснюючи їх 
інтрапсихічними чинниками з привнесенням окремих соціальних аспектів. Так, З.Фрейд вперше у своїх роботах 
згадує ідентичність у кількох різних змістах (перцептивному та етнічному) та висуває несвідомі імпульси в 
якості психологічних причин ідентифікацій. При цьому розбіжності між ними виникають у відношенні 
патологічності цих процесів і впливу на них соціального оточення. На противагу ним, ряд сучасних дослідників 
подібними причинами вважають не несвідомі імпульси, а соціально-психологічні утворення [5]. 

У рамках даного напрямку проблема ідентичності являється однією з центральних в роботах Е. Еріксона 
[13; 14]. Він у своїй епігенетичній концепції життєвого шляху приходить до розуміння ідентичності як 
внутрішньої безперервності і тотожності особистості, як найважливішої характеристики її цілісності і зрілості, 
як інтеграції переживань людиною свого нерозривного зв'язку з певними соціальними групами. Це визначає 
систему цінностей, ідеали, життєві плани, соціальну роль індивіда, його потреби і способи їх реалізації. 
Ідентичність характеризує саме те, що залишається постійним, не дивлячись на всі зміни і розвиток даної 
людини впродовж її життя. Е. Еріксон також визначає ідентичність як складне особистісне утворення, яке має 
багаторівневу структуру, що пов'язано з трьома основними рівнями аналізу людської природи: індивідним, 
особистісним і соціальним . 

На індивідному рівні ідентичність визначається автором як результат усвідомлення людиною власної 
часової протяжності. Це уявлення про себе як про деяку незмінну данність того або іншого фізичного вигляду, 
темпераменту, задатків, цілісності людського індивідуального буття. З особистісної точки зору ідентичність 
виступає як відчуття людиною власної неповторності, унікальності свого життєвого досвіду, що зумовлює деяку 
тотожність самому собі. Е. Еріксон визначає цю структуру ідентичності як результат прихованої роботи Его-
синтезу і ресинтезу протягом дитинства, як форму інтеграції "Я". Останній структурі Е. Еріксон дав назву 
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соціальної ідентичності. Це той особистісний конструкт, який відображає внутрішню солідарність людини з 
соціальними, груповими ідеалами і стандартами. Крім того, вчений виділяє також его-ідентичність (рольові 
образи, як результат синтезуючої функції "его" на межі з соціальним оточенням) і більш ширше поняття я-
ідентичність (витікаючий з життєвого досвіду результат успішної реінтеграції спутаних Я-образів в ансамбль 
ролей, що гарантують соціальне визнання).  

Інтерес для вивчення ідентичності представляють роботи Дж. Марсіа [16; 17], оскільки багато з положень 
Э. Еріксона, представлені ним як гіпотези, в дослідженнях Дж. Марсіа були експериментально перевірені. 

Дж. Марсіа визначив ідентичність як структуру Его – внутрішню, самостворюючу, динамічну організацію 
потреб, здібностей, переконань і індивідуальної історії. Для операціоналізації поняття ідентичності він висунув 
припущення, що дана гіпотетична структура проявляється феноменологічно через спостережувані паттерни 
"рішення проблем". Вирішення кожної, навіть незначної життєвої проблеми здійснює певний внесок в 
досягнення ідентичності. При цьому Дж. Марсіа підкреслює, що розвиток ідентичності може включати і багато 
інших аспектів. 

У статусній моделі Дж. Марсіа виділені чотири стани (статуси) ідентичності: дифузна ідентичність, 
передвизначеність, мораторій, досягнення ідентичності. При цьому для побудови моделі використовуються два 
параметри: 

- наявність або відсутність кризи – як стан пошуку ідентичності; 
- наявність або відсутність одиниць ідентичності – особистісно значущих цілей, цінностей, переконань. 
Згідно уявлень автора, ідентичність – динамічна структура, яка тяжіє до підвищення своєї складності, в 

результаті чого відбувається зміна ідентифікацій, як найбільш гнучкого елементу ідентичності, що оперативно 
реагують на зміни соціального середовища. 

В екзистенційно-гуманістичній психології ідентичність визначається не тільки тим, коли, з ким і де 
людина вступає в контакт, але і внутрішнім усвідомленням, внутрішнім слуханням людини. "Якщо я хочу 
переживати своє життя у всій повноті, я повинен переживати його в центрі - мені необхідно відчувати своє Я», - 
пише Д. Бьюдженталь [3, с.24]. Він розрізняє два види ідентичності: ідентичність, заснована на тому, що 
людина зробила, і як її сприймають оточуючі та процесуальну  ідентичність, здатну до зміни і еволюції разом з 
потоком життя людини. 

Близькі до вищезазначених погляди А. Мінделла і Е. Мінделл, які на основі своїх теоретичних уявлень 
про динаміку ідентичності будують техніку процесуальної терапії. І оскільки вони "працюють", можна 
достатньо серйозно сприймати і їх теоретичні підходи до ідентичності. Автори зазначають, що ідентичність 
повинна слідувати за потоком життя, яке є ланцюгом трансформацій і змін. "Зверніть увагу на те, з чим люди 
ідентифікують себе. І віднесіться до цього з належною повагою. Але, крім того, прагніть помітити, наскільки 
вони готові змінити свою ідентичність, коли вони знаходять в собі щось нове" [6, с.30]. 

У вітчизняній психології ідентичності як складовій самосвідомості та ідентифікації як процесу та 
механізму соціалізації особистості присвячені праці Н.В. Антонової, Т.М. Буякас, А.М. Васильченко, О.В. 
Винославської, П.І. Гнатенка, О.А. Донченко, В.Л. Зливкова, О.М. Ічанської, І.С. Кона, К.В. Коростеліної, С.Д. 
Максименка, В.В. Москаленко, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.М. Павленко, С.Р. Пантілєєва, Н.І. Пилат, В.Г. 
Романової, В.В. Століна, Т.М. Титаренко і ін. В цих дослідженнях ідентичність визначається як динамічна 
система, що розвивається нелінійно протягом всього життя людини і має складну ієрархічну структуру. Під 
ідентичністю розуміється усвідомлення і оцінювання особистістю своєї приналежності до соціальної групи (чи 
категорії). Це твердо засвоєний і суб’єктивно набутий образ себе у всьому багатстві відношення особистості до 
оточуючого світу, почуття адекватності і стабільності володіння власним Я, незалежно від його змін і ситуацій. 

Що стосується використання поняття "ідентифікація" в сучасній педагогічній, віковій та соціальній 
психології, то тут можна виокремити принаймні три напрями її дослідження. До першого можна віднести 
роботи Р. Адамека, О.Г. Асмолова, А. Бандури, О.М. Васильченка, М. Герберта, Е. Дейджера, М. Драганова, Л. 
Лазовік, В.С. Мухіної, Ю.М. Орлова, З. Фрейда, в яких ідентифікація розглядається як базисне явище, завдяки 
якому відбувається особистісний розвиток людини в ході соціалізації та персоніфікації. Так, згідно поглядів 
В.С. Мухіної [7], ідентифікація є центральним механізмом структурування самосвідомості. На думку вченої, 
ідентифікації, які відбуваються в онтогенезі (ідентифікація з іменем, ідентифікація з соціальними образами, 
ідентифікація зі статтю, ідентифікація з образом Я, ідентифікація з суспільними цінностями), формують 
соціально значущі якості особистості, її моральність. У розумінні М. Герберта, ідентифікація є процесом, під час 
якого один суб’єкт уподібнюється іншому, переймає цінності, погляди, установки та життєвий досвід людей,  
характерні тільки для них форми поведінки [15].  

Другий напрям дослідження ідентифікації присвячений з'ясуванню її ролі в структуруванні особистості з 
точки зору системи координат соціальної психології (М.А. Абалкіна, В.С. Агеєв, Г.М. Андреєва, М.Й. 
Боришевський, М.М. Обозов, А.В. Петровський, Л.В. Попова, М.А. Туревський, В.С. Собкін). Тут ідентифікація 
розглядається як процес взаємного уподібнення людей один одному; як механізм пізнання, взаєморозуміння в 
процесі спілкування, що є поштовхом для розвитку особистостей учасників спілкування. Так, у працях В.С. 
Собкіна, ідентифікація визначається як "дія в системі цілей і мотивів тієї людини, з якою ідентифікація 
відбувається" [9]. Такий погляд дозволяє, на думку автора, наблизитись до розуміння тих процесів, які 
відбуваються власне з суб’єктом ідентифікації. М.М. Обозов розглядає ідентифікацію як процес, що відповідає 
потребі людини в контакті з подібними до себе. На його думку, ідентифікація в соціальній перцепції – це  
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ототожнення індивідом своєї особистості з особистістю іншого. В основі цього, наголошує автор, лежить процес 
порівняння явищ, предметів і образів. З іншого боку, ідентифікація лежить також в основі емпатії, що виникає і 
формується у взаємодії та спілкуванні. Тому ідентифікація відіграє роль механізму організації функціонування 
групи, зміст якого – в створенні почуття "ми", а не "я й інші" чи "ми і вони" [8].  

Для третього напрямку досліджень ідентифікації характерна підвищена увага до її емоційно-
мотиваційних компонентів. Ідентифікацію, зокрема, розглядають як рядоутворюючий термін поряд з емпатією, 
а в емпатії знаходять ознаки ідентифікації. Так, Т. Шибутані прямо називає емпатію співчутливою 
ідентифікацією [12]. В.К. Вілюнас розглядає ідентифікацію під кутом розвитку мотиваційних механізмів 
людини. Центральне місце в процесі ідентифікації, у відповідності з поглядами автора, займають емоції, що 
виступають спонукою до дії цих механізмів [4]. В.А. Кан-Калік також вважає емоційну ідентифікацію важливим 
соціально-психологічним компонентом виховної взаємодії, що відіграє у ній багатопланову роль. Вчений 
зазначає, що емоційно ідентифікація функціонує на різних етапах виховного процесу за своїми специфічними 
особливостями [11]. 

Узагальнюючи вищезазначену інформацію, відмітимо, що однозначного трактування понять 
"ідентифікація" та "ідентичність" в науковій літературі не зустрінемо. Виходячи з аналізу ряду джерел та з 
особистих міркувань, ми пропонуємо розглядати ідентифікацію як процес становлення, функціонування та 
розвитку ідентичності, тоді як ідентичність – це соціальний продукт, що витікає з діалектичного взаємозв'язку 
індивіда та суспільства. Причому, згідно теорії Е. Еріксона, "розвиток ідентичності полягає в синтезі 
ідентифікацій, що спостерігаються в процесі соціалізації" [14, с.328].  

Висновки. Таким чином в даній роботі ми намагались простежити своєрідний "ланцюг" поглядів на 
поняття ідентичності та ідентифікації, починаючи від початку століття в контексті досліджень засновника 
психоаналізу і закінчуючи науковими позиціями сьогоднішніх днів. Загалом, вивчаючи розвиток концепції 
ідентичності в руслі досліджень соціальної, педагогічної, когнітивної, гуманістичної психології, зауважимо, що 
питання її сутності наразі залишається відкритим. Здебільшого "спільним продуктом" аналізу вважається 
обширне розуміння ідентичності як самовизначення соціального суб’єкта та ідентифікації – як процесу 
емоційного самоототожнення суб’єкта з образом "значущого іншого". 

З огляду на важливість проблеми ідентичності, яка актуалізується як в контексті формування гармонійної 
особистості, так і в професійній сфері людського життя, питання її природи і сутності залишається актуальним і 
потребує подальших наукових пошуків в рамках сучасних психологічних та соціологічних підходів. 
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Резюме. В статье осуществлен психологический анализ ведущих подходов к пониманию понятия 

"идентичность" и "идентификация", представлены положения исходных научных позиций, которые 
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конкретизируют содержание данных понятий, а также отражены проблемные аспекты сущности и 
классификации идентичности личности. 

 
Summary. In the article the psychological analysis of the leading approaches to understanding of notios  

"identity" and "identification" is carried ou, initial scientific positions which specify maintenance of these concepts are 
represented, and also the problematic  aspects of essence and classification of identity of a personality are reflected. 

Keywords: identity, identification, personality, approach, model, structure of identity. 
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РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ МЕНЕДЖЕРА ЯК ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 
Резюме. Стаття висвітлює психологічні особливості розвитку особистості менеджера. Автором 

визначені умови і фактори, що впливають на ефективність процесу розвитку особистості менеджера. 
Ключові слова: психологічні детермінанти, розвиток особистості, ефективність керівництва, 

управлінське мислення, вікові зміни, сучасний менеджер. 
 
Постановка проблеми. Наукові теоретичні та експериментальні дослідження (М.ВУДК:ок, Д.Френсіс, 

А.М.Бандурка, О.І.Гринчук, Д.І.Дзвінчук, А.М.Карамушка, Н.Л.Коломінський, Н.В.Ліфарєва, В.С.Лозниця, 
С.Д.Максименко, В.Д.Немцов, Г.С.Нікіфоров, О.Г.Романовський, В.С.Савельєва, Т.М.Титаренко, Л.І.Федулова, 
Д.М.Черваньов, Лі Якокка) свідчать  про існування 25-35% резерву підвищення ефективності індивідуальної 
діяльності підприємців і менеджерів про безпосередній зв’язок між зниженням мотивації посадового росту і 
відсутністю необхідних навиків і вмінь, яких вимагає сучасна нова ситуація, між низькою ефективністю системи 
формування управлінських кадрів і результативністю їх діяльності. Отже, актуальність і недостатній розгляд 
проблеми обумовили вибір нашої теми. 

Ми поставили перед собою наступну мету: виявити психологічні детермінанти, що впливають на 
розвиток особистості менеджера, а також умови і фактори, які забезпечують ефективність цього процесу. 

У наш час стає актуальною проблема підвищення вимог до керівників і їх діяльності. Зміни, що 
відбуваються в сучасному світі, торкаються не лише політики, економіки, освіти, культури, соціальних 
відносин, але й управлінської діяльності. Вони несуть в собі як конструктивний, так і дестабілізуючий ефект, 
напруженість, знижують ефективність будь-якої діяльності, в тому числі й управлінської. Названі тенденції 
зумовили бурхливий розвиток теоретичних і прикладних досліджень в галузі психології управління, сучасний 
стан якої характеризується вивченням суб’єкта управління в двох самостійних напрямках: економіко-
психологічному і соціально – психологічному [1;7;11;14]. 

У ряді робіт такі психологічні процеси, як просторові уявлення [3], управлінське мислення [6], пам’ять 
розглядають стосовно управлінської діяльності. Основні закономірності спрямованого формування просторових 
уявлень отримані шляхом вивчення уявлень у студентів [5], керівників [13], в рамках вивчення економічного 
мислення [15;16]. У дослідженнях виявлені вікові зміни здатності до генерування альтернатив, готовності до 
компромісів, послідовності, зрозумілості, логічності, креативності і т.п.[9]. В цілому, слід зазначити, що 
економіко-психологічний підхід до дослідження суб’єкта управління дозволив розкрити деякі закономірності 
формування управлінської діяльності. Він в основному орієнтований на виявлення стійких індивідуальних 
особливостей, які проявляються в діяльності і визначають її ефективність. В той же час недостатньо вивченим 
залишається характер зміни управлінської діяльності з часом, в тому числі в зв’язку з онтогенетичним 
розвитком особистості керівника. 

Соціально-психологічні дослідження управлінської діяльності також орієнтовані на пошук сукупних 
стійких рис керівників, які проявляються в методах і способах взаємодії з підлеглими, що виявляють 
ефективність керівництва. У рамках соціально-психологічного підходу зроблені спроби розглянути можливості  
вдосконалення стилю керівництва, його змінність [10], цілеспрямоване формування [12]. Г.В.Щокін [15] – 
вважає, що сучасний менеджмент послідовно розгортається в сторону соціологізації і психологізації, а пошук 
шляхів активізації людського фактору в середині організації і урахування соціально-психологічних 
особливостей персоналу є однією з вирішальних умов підвищення ефективності діяльності будь-якої фірми. 
Психологію менеджменту вчений розглядає як міждисциплінарний науково-практичний напрям, метою якого є 
дослідження і психологічне забезпечення вирішення проблем організації в умовах ринкової системи 
господарювання. При цьому предметом такого науково-практичного напряму виступають психологічні явища 
організацій, які включають психологічні фактори, що забезпечують ефективну діяльність менеджерів. До числа 
таких факторів автор відносить: психологічне забезпечення професійної діяльності менеджерів, яке включає 
рішення проблем професійного самовизначення особистості, їх професійної підготовки і підвищення 
кваліфікації; оцінка і покращення соціально-психологічного клімату, об’єднання персоналу навколо цілей 
організації, вдосконалення стилю і культури ділових взаємовідносин у фірмі; психологічне забезпечення 
довгострокових цілей організації, розробка кадрової політики, створення дієвих механізмів управління фірмою 
як соціотехнічною системою. 
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